

# 让我们记住淞沪抗战中的英烈

## 近现代史专家：要让每个上海年轻人铭记“八·一三”史实

本报记者 张炯强

今天是中国第一个法定设立的抗战胜利纪念日。复旦大学、华东师范大学等多位近现代史专家表示，应该让上海每一个年轻人都了解那段历史，尤其都要知道上海本地“八·一三”淞沪抗战的史实，“今天，我们都要记住那些在淞沪抗战中的英烈名字。”

### 宝山五百壮士与敌同归于尽

众人皆知谢晋元团长八百壮士的故事，而在此之前，淞沪战场上，宝山五百壮士的故事同样惊天动地、泣鬼神。1937年9月，日军大部队强行从长江口一线登陆，中国军队18军营长姚子青奉命率500余士兵守卫宝山。日军以一个联队的主力及江面30余军舰、飞机火力支援，猛攻宝山。当大部分部下阵亡时，姚子青原可撤出战斗，他却说：“在此国家民族危亡之际，如果我手执武器之军人苟且偷生，不敢赴汤蹈火，下定必死决心，何以活着见江东父老？”

激战中，早已抱定必死决心的姚子青吩咐：“我死了，连长接替我指挥，连长牺牲了，排长接替，排长死了，班长接替，班长死了，老兵接替。到时候不用请示报告，自动接替就行。”最后，姚子青及全营将士全部殉国。当时，进城的日军也被中国勇士的精神折服。后人题诗歌颂姚子青之壮烈：“五百健儿齐殉国，中华何止一田横。”

1995年8月13日，宝山区在临江公园为姚子青营立纪念碑。碑是一块重达20吨的天然巨岩，正面镌刻着“姚子青营牺牲处”，紧依在旁的另一块大石上，刻着姚子青营五百壮士喋血宝山的壮烈事迹。

### 中华空军健儿血洒长空

日本神风特攻队飞机撞军舰，在影视作品中屡见不鲜。很多人却不知，最早做出这一举动的第一名飞行员并非日军，而是一名中



“八·一三”淞沪抗战中处于战场核心地位的闸北我军，在堡垒内抗击日军 本版图片 TP

国军人。1937年8月19日，中国空军二大队九队分队长沈崇海和副手陈锡纯奉命执行对日军轰炸任务，飞临日军舰时，所驾904号飞机突然发生故障，尾部冒出浓烟，速度减慢，脱离战斗队形。此时，日军旗舰“出云号”正指挥舰队与中国空军激战，沈崇海毅然决定，与同机的陈锡纯驾机撞向敌舰，与敌同归于尽。

淞沪抗战中阵亡的飞行员还有阎海文，他跳伞误入日军阵地，被敌人包围后，誓死不降，在消灭几名日军后，他大声说：“中国，无被俘空军”，将最后的一颗子弹留给了自己。阎海文牺牲后，日军士兵从他的飞行帽里，发现有一张折叠着的纸片，上面写着南通市的一个地址和“刘月兰”这个名字。字写得娟秀，像是刘月兰女士的手迹。据分析，刘月兰可能是阎海文的心上人。阎海文在紧张激烈的战斗中，仍将这一纸条珍藏在自己帽内，说明他对她怀有深挚的感情，但为了报国，只能求大

爱舍小爱。

1937年10月，日本东京新宿区举办了一场“中国空军勇士之友阎海文展览会”，展出了8月16日阎海文所使用的飞行服、降落伞和手枪等遗物。此次公开展竟吸引了成千上万的日本人。20多天的时间里，参观的东京市民络绎不绝。一向崇尚武威的日本人似乎全然忘记了英雄的国籍、身份，许多日本人为他惋惜、落泪。这些遗物，直至抗日战争结束后才回到了中国人民手中。

### 15名将军为国捐躯

发生在77年前的淞沪会战，是第二次世界大战中第一次双方动用总计百万兵力的大决战。中日双方皆出举国之力，尤其是中国军队更是尽遣精锐，如第1军、第18军、87师、88师、税警总团等，桂军、川军、东北军也加入了战斗。历时三个月的激战，中国军队伤亡超

过30万人，少将以上的将领阵亡15名。

黄梅兴是88师第264旅少将旅长。淞沪会战仅第二天，1937年8月14日下午3时许，黄梅兴将军亲临前线指挥，在连续攻破十余个日军坚固堡垒后，不幸在爱国女校附近被日军迫击炮弹击中，壮烈殉国，时年40岁，他是淞沪抗战国军牺牲的第一位高级将领。

蔡炳炎少将是黄埔一期毕业，时任第18军第67师第201旅旅长。在罗店争夺战中，蔡炳炎将军身先士卒，亲率两个营攻击罗店日军，不幸中弹阵亡，以身殉国。

吴克仁中将是第67军军长，其所辖107、108师是淞沪抗战中最后赶到战场的原东北军主力，1937年11月8日拂晓，日寇柳川第10军主力渡过黄浦江，猛攻松江县城，吴克仁将军率部与日军展开激战，击退敌军多次进攻，9日，吴克仁将军在掩护上海守军撤退时，在白鹤港遭到日军便衣队袭击，不幸中弹，壮烈牺牲……

复旦大学历史系教授余子道表示，淞沪会战对于中国抗日战争及第二次世界大战具有深远的历史影响。

首先，从七七事变到“八·一三”抗战，标志抗战的全面展开，中国进入了全民抗战的阶段。而此次会战中，中国举国之精锐，仍不敌于日寇，表明当时中日两国间力量之悬殊，中国只有坚持持久战、时间换空间才能取得胜利。

其次，淞沪会战爆发于当时远东第一大都市——上海，直接影响到英美利益，而许多西方人正是在这场血战中，看到了日本军国主义的本来面目，它在一定程度上促进了反法西斯同盟的成立。

其三，淞沪会战激烈，双方伤亡惨重，这也是以后南京大屠杀的导火索。

专家认为，淞沪会战对于上海来说，是一笔宝贵的历史财富。正如伦敦不会忘记不列颠空战、圣彼得堡不会忘记列宁格勒大血战一样，上海也应铭记“八·一三”，铭记那一年在这里牺牲的无数英雄们。

## 上海监狱陈列馆

# 中国首次审判日本战犯场所



上海监狱陈列馆位于上海市提篮桥监狱内

在首批80处国家级抗战纪念设施遗址名录中，位于虹口区区长阳路147号的上海监狱陈列馆是上海进入名录的两处之一。

上海监狱陈列馆位于上海市提篮桥监狱内。陈列馆二楼的大厅就是抗日战争胜利后中国境内第一次审判日本战犯的法庭所在地。

如今，当年关押日本战犯的牢房旧址仍在，每间牢房大约有8平方米，安装着固定的铁桌、铁凳子、铁床和当时还比较稀少的抽水马桶。

提篮桥监狱是由10余幢楼房组成的建筑群，始建于1901年，启用于1903年5月，后经陆续扩建、改建，直到1935年才形成如今规模，并使用至今。

上海市监狱管理局先后投入300多万元资金，将提篮桥监狱一幢6层高的十字监楼改造为上海监狱陈列馆，来反映百年来上海

监狱历史和现状，目前展区面积达2800平方米，陈列馆于《监狱法》颁布实施五周年之际的1999年12月29日正式开馆。

1946年初，美国中国战区兼驻华美军司令魏德迈将军奉命在中国上海组建军事法庭，1946年1月24日上午在上海提篮桥监狱十字楼二楼开审。首批受审的就是以榎木正隆为首的18名日本战犯。2月28日，法庭作出了判决，判处包括榎木正隆在内的5人死刑，12人徒刑，1人无罪释放。

1946年1月至9月间，先后共有47名日本战犯在此监楼内受到盟军军事法庭的审判。受审人员中有日本第13军军长泽田茂中将、日本驻台湾第10军区参谋长谏山春树中将、日本第34军司令、香港总督田中久一中将、第34军参谋长榎木正隆少将等。1946年4月22日上午，榎木正隆等5名日本战犯就在这幢监楼的室内刑场内行刑。

抗日战争胜利后这里先后关押过几百名日本战犯，如日本驻台湾总督、司令官安藤利吉大将、日本第六方面军司令冈部直三郎大将等。

上海监狱陈列馆特地辟建了日本战犯关押、审判和处决的展示区，通过图片、文字、实物向参观者揭示了这些鲜为人知的史实。1997年8月，经上海市人民政府批准，如今提篮桥监狱日本战犯关押、审判、执行处已列为上海市抗日纪念地，并立碑存史。

本报记者 程绩

## 上海淞沪抗战纪念馆

# 两次激烈战役主战场



临江公园将改建成淞沪抗战遗址主题公园

上海淞沪抗战纪念馆列入首批国家级抗战纪念设施、遗址名录，纪念馆馆长唐磊对本报记者表示：“我们深感荣幸和自豪，但也同时感觉重任在肩，要不辱这个称号，我们还有很长的路要走。”

唐磊介绍，位于宝山区临江公园的上海淞沪抗战纪念馆，建成于2000年1月，是全面反映抗战时期上海“一·二八”（1932）、“八·一三”（1937）两次淞沪抗战，以及上海民众14年抗日斗争史实的专题纪念馆。

“这两次重大战役的主战场都在宝山，纪念馆所在的吴淞口临江公园正是当年‘姚子青营’壮烈殉国之地。”唐磊表示，姚子青也被列入了首批300名著名抗日英烈与英雄群体名录。1937年，日军进攻上海，29岁的宝山县城驻军营长姚子青带领全营将士展开了七天七夜的殊死抵抗，最终全营壮烈牺牲。

战役主战场、抗战英烈、唯一全面反映两

次淞沪抗战的主题性纪念馆，唐磊认为，这些都是上海淞沪抗战纪念馆列入首批国家级抗战纪念设施、遗址名录的原因。

为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利69周年，昨日，淞沪抗战纪念馆也举行了纪念活动，并挑选了新近收集到的18组抗战文物精品，首次对公众展出。

此番展出的文物包括文献文书、旗帜、印信图章、音像制品、名人遗物、徽章证件等。其中，有陈诚将军使用过的军毯和他在“八·一三”罗店“血肉磨坊”拉锯争夺战中的手令原件；1937年6月上海地区日方各机构据点和兵力的分布及中国军队部署情况甲级情报要图；抗日将领谢晋元的家信等。

唐磊将列入国家级名录看成推动纪念馆全面发展的一个契机，他表示纪念馆正在向全社会征集文物，今年10月还将启动闭馆改造，除纪念馆本身的改造外，原来的临江公园也将改建成淞沪抗战遗址主题公园，计划明年抗战70周年时落成并开馆。

按照计划，临江公园内2公里环形步道，将被改建为“抗战步道”，淞沪会战的相关重要事件将以雕塑、绘画等形式分布其中。位于公园东北侧原有水系处，则采用模型、雕塑等艺术手法，营造当年战争场面。唐磊说：“我们要将淞沪抗战纪念馆打造成淞沪抗战史研究基地、爱国主义教育基地和海峡两岸文化交流基地。”

本报记者 王文佳